

Megjelenik  
minden vasárnap.  
Előzetési ár:  
helyben házhoz hordva:  
Egész évre . . . 4 ft. 40 kr.  
Félévre . . . 2 ft. 20 kr.  
Negyedévre . . . 1 ft. 10 kr.  
Vidékre postán küldve:  
Egész évre . . . 4 ft. 80 kr.  
Félévre . . . 2 ft. 40 kr.  
Negyedévre . . . 1 ft. 20 kr.

Mindenemü kéziratok a szer-  
kesztőséghez küldendők.

# KOMÁROM.

Hirdetés- és beiktatási  
díj

a 30 kr. bélyegilletéken kívül:  
a négyszer használt petit sor  
helye 5 kr.

Nyiltéri közlemények beikta-  
tása a hirdetések díja sze-  
rint számítottatik.

Mindenemü díjak a lapulaj-  
donos és kiadóhoz dunasor, 83.  
sz. saját hazához önzemze kül-  
dendők.

## Társadalmi, gazd., vegyes tartalmú helyi s vidéki érdekű közlöny.

### Olvasóinkhoz.

A „Komárom” megalapításakor nem volt, nem lehetett más szándék, akaratom, mint a közös érdekében mindenki által érzett közszükség pótlásához tehetségem szerint járulni.

A szerkesztőség nehéz feladatára vállalkoztam, csak is addig, míg sikerülend nálammal hivatottabb kezekre bízni.

Pillanatig sem ringattam magamat a képzelődésben, hogy jóakaratom, önzéstelen aldozatkészségem pótolni képes leend a pótolandókat, s épen a tisztelt közönség iránt elvállalt felelősségem öntudatában minden lehető elkövettem, hogy a lap szerkesztésére alkalmas egyént nyerhessek meg, miáltal egyúttal magától esnek el azon gyanusítások, melyek szerkesztőségemet illetőleg felmerültek.

A lap szerkesztésére ideiglenesen Adamovich Ádám helybeli ügyvéd urat volt szerencsém megnyerni, ki is az ügy iránti aldozatkészségből felhívásomnak engedve, mai nap a lap felelős szerkesztőségét átvette.

En jövőre csak a lap tulajdonosa maradván, mint ilyen semmit sem kimélendek, hogy a tisztelt közönség óhajait lehetőleg kielégíthessem.

Komárom, 1875. márczius 1-én.

Jókay Lajos.

Midőn e lapok szerkesztőségének nehéz feladatára vállalkozom, tisztán a jóakarattal vezet, csekély tehetségimmal a közjónak szolgálni: melyben bármikor hivatottabbnak szívesen helyt engedendek.

Becsületos jó szándék és kitartással fogok törekedni, hogy a lap feladatát ha nem is megoldjam, legalább megközelítem, s ha városunk és vidékünk hivatott értelmiségének kellő istápolásában részesítenem szerencsés leendek, alig lehet kétkedni, hogy amnyi jóakarattal s erély sikertelen maradjon.

Komárom, 1875. márczius 1-én.

Adamovich Ádám, ügyvéd.

### Társadalmi helyzetünk!

„A mult csak példa legyen most,” mondá a mohácsi vész fájdalomtól áthatott lantos, a nemzeti létének öntudatára ébredező magyarhoz.

A mult a történelmé, s nem szükségeljük oly messzire visszanyúlni, hogy a jelen társadalmi helyzetünket alakító multat helyesen megbirálhassuk: a jelen nemzedéknek is van Mohácsa, nem levén Világos semmi más, mint amannak második kiadása.

A különbség csak az, hogy amott az olygarchia által apró, egymásra féltékeny csapatokra törmöltek. Itt a léteért majdnem folytonos küzdelem által egymáshoz simuló tömörült nemzetet talált a csapás.

A vihar, mely Világosnál teljes erejével zúdult reánk, romboló hatásával elsodort sok olyast, melyet a nemzeti tespedést szelöztető forradalom megingatott, de meg nem döntött.

Uj élet támadt, s társadalmi helyzetünk ujbol átalakult.

Sokkal közelebb állunk e multhoz, hogysen annak több megrögzött szokásaitól uj helyzetünkben végleg megválni tudnánk.

Ezt előzőleg a nemzetet csak a nemesség tette, a jobbágy, iparos a kereten túl állt, s csak járulékaí voltak a hatalmas egyedül élvező nemesi osztálynak.

A válaszfalat elsodorta a forradalmi vihar, de fent vannak utómaradványai, melyek a gyökerében átváltozott társadalmi helyzet hivatásos fejlődését még ma is sokszor és sokban gátolják.

A hatalmat, alkotmányos jogokat csak a nemes gyakorolván, ez elkapotottságot szült, a politika lett ez osztálynak napi kenyere, mely a felsőbb körben az uraságot, az alsó rétegben a henyeséget szülte, minek vége pusztulás.

Az iparos, a jobbágnak osztályrésze volt a munka, melynek áldását elvonultságában élvező mindaddig, míg a válaszfal le nem döntvén, ez is a politika meddő kenyere nem fanyarult.

A volt nemes az alkotmányos jogok gyakorlatába mintegy beleszületvén, fölényét az újabb társaságban megtartá, s a vezérletet viszi még napjainkig is, minthogy a jobbágy, iparos még uj hivatásába be nem szokott.

Azért találkoznak mindenütt a régi emlékek nyomaival, melyekkel az utóbbi megbarátkozni nem tudván, vagy nem akarván, vagy hagyja magát ragadtatni, vagy pedig egyszerűen visszavonul.

A handabanda korszaka letűnt, uj viszonyaink uj alkotásokat szükségelnek, s a jelzett okból azt látjuk, hogy épen e téren kevés történik, s míg az egyik osztály szívesen túlteszi magát az uj helyzeten, s csak is a helyzet uralmában találja kelvét, a másik nagyrészt visszavonul, vagy legfeljebb mint a statista bámul.

Az iparos polgári osztály munkássága, értelmisége által kezdi küzdeni az öt megillető helyet; tesz, alkot, mi igényeinek érdekében áll, mindinkább függetleníti magát; de a nép! nép! elhagyatott mint volt, sőt annál jobban.

Önerejére van utalva, de nem csak hogy ennek öntudatával nem bír, nem bír még azon eszközökkel sem, melyek ennek felismerésére vezetnek; zép szó az, nevelni kell a népet; de történik-e ez irányban valami, s azon kevés is, mit a népnevelés e tekintetben rendel, foganosíttatik-e?

Míg pedig népiünk nevelése nem biztosíttatik, társadalmi helyzetünk multja átokszerűleg nehezülend a nemzettest nagy zömére, mely az átalakulás, haladás jótéteményének áldásából csak ugy marad kirekesztve, mint volt.

### A tűzoltóság.

#### II.

A tűzoltóság is, mint bizonyos határozott célra tömörült egylet, szervezkedési szabályokkal bír, ezéjja az egyletnek részint a tűzoltáshoz szükségelt szerek, szerelvények beszerzése, mi pénz - részint azok kellő kezelése, mi meg ismét munkát igényel.

A komáromi tűzoltó-egylet alakítása, illetőleg az egyleti szabályok alkotásánál főleg e kettős cél vétetett figyelembe, s így az egyletnek tagjai alapítók, pártolók és működők.

Alapítók, kik az egylet céljaira egyszer-mindenkorra legalább 20 fítot adnak; pártolók, kik szintén az egylet céljaira legalább 3 évrei kötelezettség mellett évente legkevesebb 2 fítot fizetni magukat kötelezik. Működők, kik legalább 3 évre tűzoltói közreműködésüket lekötik.

### A „KOMÁROM” tárczája.

#### Fővárosi karecolatok.

Karcolja Berger Henrik.

Az atom elmélete, Drasztikus állapot. Jaj paraszt, az más!  
Habemus papam. Egy hosszú tél. Ez meg valami.

Nincs kellemetlenebb, mint mikor az ember azt álmodja, hogy álmodik. Mert akkor sehogys sem van. Ébren nincsen, mert hiszen álmodik, álmodni sem álmodik, mert hiszen tudja, hogy álmodik; és ez nem álmom. Ilyenkor a legnagyobb türelmetlenséggel varja az ember - felébredését. Nagyon drasztikus állapot ez, de mégis való. Egyebirant mi magyarok már hozzá szoktunk ilyen állapotokhoz. Így pl. mi ezt közönséges dolognak tekintjük, hogy a „Theisz-Eisenbahn” hivatalnokai pulyka-néreggel apprehendálnak azon még mindig elhalasztott miniszteri rendelet ellen, mely szerint azok, kik Magyarországon a magyar állam kenyerét eszik, magyar nyelven is végezzék köteleességüket. No lám, nem drasztikus valami ez, ilyet kívánni? Igaz, hogy más országban egy napot sem uaradhatna a nemzeti nyelvet nem ismerő egyén hivatalban; de édes hazám, ez más, te nem vagy más ország, hanem Magyarországon, hol minden megtörtén-

hetik. Mint pl. hogy egész heteket töltöttünk el kombinatiokkal, de azert az még sem volt kombinatio, mert hiszen tudtuk, hogy az egész csak kombinatio. Ezen zavaros lét és nemlét horuját esztőtökön reggel egy Budáról átesillámó fényugár osztotta szét. A fővárosban arra ébredtünk fel, hogy: habemus papam, van miniszterelnök. De vajjon nem lett-e volna jobb később fölébredni, hogy megint hamar ki ne ábránduljunk?

Ma-különbben természetes állapotban van a főváros; azaz olyanban, mint minoben a természet. Minden meg van dermedve, mindenki alszik; az élet-ero szunyadozni latszik, és az akarat is elfásult. Nem csuda, nagyon hideg van. Ha boris az idő, valami nyomasztó érzelem fogja el az embert, az egy-színű, fehér házfedelek, a jég egyhangu zajlása unalmassá lettek már; ha pedig a ragyogó nap számtalan csillámó gyöngyökkel és szikrázó esztülmekkel árasztja el a vidéket, csakhamar keserűen csalódva veszi észre az ember, hogy az egész csak káprázat. Különös, hogy épen ez ivadban van olyan hosszú tél, mintha a természet is azt akarná, hogy sokáig dermedjünk. Vagy talán azért van ilyen hosszú tél, mivel mi sokáig alszunk?

Csak egy van, a mi nemalszik, a mi folyton

működve jótékonyága által még melegebb, éltetőbb sugarakat bocsát a hervadó növényre, mint a most ferdén néző nap. És ezen imádatos jóságos angyalok, kik ezt teszik, fővárosunk tiszteletreméltó szép hőlgyei. Igen, hajos olvasónó, nem is hinnéd, hogy ápolják ezek a szenvedő beteget, hogy öltözik fel a didergőt, s hogy fogják a főzokanalat azokba a piczi kis bársonykezekbe és osztják a maguk föztjeiket az éhez-zóknek? Némelyek prózaí dolognak tartják ezt, pedig tessék elhinni, hogy olyan hajosak, olyan szertetre-méltok ezek a nők, mikor ott allanak a nepekonyhákban inseget enyhítő angyalokként. . . . Ne avval tessék foglalkozni, hogy mikent lehetne intézeteket fel-állítani, melyekben több csigafajt, vagy alaposabb elméletet a nap megdermedéséről, vagy a hajosó tire-geinek labirintjáról szóló adatokat tanulhatni, hanem hogy a kedves kisasszonyok megtanuljanak magyarosan főzni, mi által áldása lesznek a dologtalan-ság miatt nyomorgó emberiségnek.

) A budapesti nők eljárását ajánljuk a helybeli nőegylet lel-kes holgyeinek becses figyelmébe: mert bizony jobb ma egy veréb, mint holnap egy tűzok; s a szegénynek jobban esik ma egy tal meleg leves, mint holnap egy két-forintos koporsó.

Sz. e. r. k.

Miként már fent jelezve volt, az alapítók s pártolók a pénzt, a működők munkát adják.

A tulajdonképeni tűzoltóságot tehát csakis a működők képezik, de hogy ezek önmaguktól az egylet céljait elérni nem képesek, könnyen érthető, annál is inkább, mert feladatuk levén a munka, mely erőt, gyakorlatosságot s ügyességet követel, tagjait leginkább a munkás osztályból nyeri, mely meg a pénzzel nem rendelkezik.

Az alapítók s pártolók által felajánlott illetékekből szereztek be a szerek, tartatnak fen, s ha kell, pótoltatnak.

A komáromi tűzoltóságnak eddigi szerei és szerelvényei több ezreket igényeltek, s a kapott pénzt ezekbe fektetvén be, városunk tűzoltó szerei gyarapodása által csak a közjó nyert, s mindazon fillér, mely ezen célra ajánltatik, csakis a közjó biztosítására tett oly áldozat, milyent egyes, vagy maga a város csak nagy nehezen hozhat.

Igaz, hogy e tekintetben vajmi kevés történt, mert noha városunk házátszáma majdnem megközelíti az 1700-at, noha a tűzoltóság intézménye ugyyszólván legelső sorban a háztulajdonosokat érdekli: az alapító s pártoló tagok száma maig csak 204, mi kirívó bizonyítéka az egylet iránti részvétlenségnek; főleg ha tekintetbe vesszük, hogy a 126 működő között alig találunk, kik háztulajdonával dísekedhetnének. s maguk a pártolók között is sokan vannak, kik e minőséggel nem bírnak.

Pedig bizony még sokra van szükségünk, minthogy az első szükséglet beszerzésén túl maig nem mentünk.

A városi közönség korlátolt anyagi helyzeténél tett ekkorig, amit tehetett; a tűzoltóság rendelkezésére bocsátotta összes tűzoltó-szereit, az ócska, hasznavehetetlenek eladtván, a bejött pénzen egy igen czélszerű új szivattyú szerzetetett be; tart két fizetett tűzoltót, s ezenfelül minden évre 1000 frtot szavazott meg a tűzoltó-egylet céljaira.

Köz tudomásu dolog, hogy nálunk tűzvész esetében az igás állatok tulajdonosai csak kivételesen jönnek segítségre állatjaikkal; pedig az oltás legényegesebb kelleke: a viznek a vész színhelyére való hordása, mi legtöbbször tengelyen eszközözendő, s így rendszeren a tűzoltók működésének sikerét a víz hiánya gátolja. Igaz, hogy a város, s többször a katonaság lovai tesznek, mi lehető, de mi ez? s mindenesetre biztosabb lenne az eredmény, ha e tekintetben nagyobb vállalkozási szellem léteznék.

Ehez járul, hogy városunk tekintélyes terjedelmű utcáinak burkolata nem a legjobb, s így főleg sáros időben, a húzó-szerekkeli haladás lassú, a tűzoltóság szereinek embererővel a vész színhelyére szállítása nem mindig biztos, s rendszeren az erők csekélyisége miatt hiányos.

Hogy tehát a tűzoltóság feladatát biztosabban megoldhassa. okvetlen szüksége van csak is az ő rendelkezésére álló igás lovakra, s legalább is annyira, hogy a vészjelzés pillanatában egy szivattyút, egy vízzel telt lajtót és szerkocsiját lehető gyorsasággal a hely színeire szállíthassa.

Ez azonban feltételez ismét egy rendszeres szertárt, hol a szerek kellően rendben tartathatnak, hol az őrtanya, tűzjelzői állomás s istálló is elhelyezendő, ez pedig szilárdan építendő, hogy fagy idején azon hely, hol a szolgálatra készen tartott szivattyú s lajt elhelyeztetik, legalább annyira fűtethessék, hogy fagymentes legyen, minthogy a szivó fő-szellentyűjében összeszivárgó vízrések rendszeren megfagynak, s így a téli hidegen tartott szivattyú addig, míg e fagyos víz fel nem olvasszatik, nem használható, mi elég baj.

Mindezek még tetemes beruházásokat igényelnek, s így a tűzoltóság, ha fenállásának szükségességét elismerjük, áldozatkészségünket még évenként át igényli. — Tegyük, mit tehetünk; de ne véljük, hogy az által, hogy már van tűzoltóságunk, megvan minden; mert az áldozatkészség nemes tulajdon, de élesztésre van szükség, mely nélkül könnyen lelohad.

Az ezekre szükséges pénznek beszerzése az egylet feladata; ki tehát bármilyen körülménynél fogva nem lehet működő, legyen ha nem alapító, legalább pártoló; a közjó iránti áldozatkészségét így is leróhatja. *Adamovich.*

### A lebkövek.

(Természettani közlemény.)  
(Folytatás.)

Miután tehát ilyenemű lebkövek léteznek. kérdés: honnét veszik eredetüket? E kérdésre különböző időszakokban különbözőképen felelték. Így Paracelsus: „Honnét esik a kő? az égből. Ha kő, vas stb. esik le, úgy a nap, vagy más planétákban ugyanaz foglaltatik, s ugyanaz van benne, mit e tárgyak tulajdonságai jeleznek;” Anaxagoras, a görög bölcsek egyike, állítja: hogy az égboltozat kövekből készült, s az időszakonként lehulló tömegek az onnét leszakadt kődarabok. Diogenesnek pedig (Apoloniából) az a véleménye, hogy a látható csillagokkal, láthatlanok is, homályosak is mozognak a világűrben; ez utóbbiak némelykor a földre is esnek, mint ez ama köcsillagokkal történt Aegos Potamosnál. Ujabb időben némelyek azt mondták, hogy a lebkövek a légben készülnek, s mint gőz — mely szemmel nem látható — emelkednek föl részei, s a lég felsőbb rétegeiben — a jó isten tudja, mennyi ideig — lebegve, hatalmas villámütés által összetömrítve, saját súlyuknál fogva a földre hullanak. Praust ellenben komolyan hívé: hogy a lebkövek egyszerű kövek, melyek a sarki tájakról a föld gyors forgása következtében a légbe sodortatván, a mérsékelt égöv alatt esnek le.

Lagrange és De Luc a vulkánokkal hozzák kapcsolatba, ámde e vélemény hamissága kézzelfoghatólag bizonyult be, miután a lebkövek oly helyeken is megjelentek, a hová semmiféle földi vulkán sem vethette, s leginkább pedig azért, hogy a lebkövek lényegükben fogva a földi testektől különböznek. Nem sokára ismét egy más vély lelkesíté a tudósokat, mely szerint t. i. a lebkövek a hold tűzokádó hegyeiből hányatának ki s pedig oly erővel, hogy a hold vonzó hatásköréből kijutva, a föld vonzó ereje által lesni kényyszerülének. Lichtenberg — e vélyvel szemközt — kevésbé hihetőnek állítja: hogy a föld oly neveletlen drabanttal bírjon, mely öt kövel dobálja, s hogy senki sem észlelt még a holdban tényleg

működő tűzokádókat; mindazonáltal ez ujabb vély jó ideig pártolóokra akadt, sőt matematikailag kiszámították, hogy a hold vulkánjaiból kilökött kőnek csak 8000 lábnyi sebességgel kell egy másodperc alatt haladni, hogy a hold vonzáskörét elhagyva, a földre essék. Azon állítás, hogy a holdból 8000 lábnyi sebességgel lökötik ki a kő, igaz lehet; de e kő nálunk oly sebeseledést nyerne, mely  $1\frac{1}{2}$  mértföldet tesz, tehát az ágyu sebességét — jóval fölülmúlva. — Mindazonáltal a lebkő sebessége sokkal jelentékenyebb, mert közép számitással 5—10 mértföldet halad egy másodperczen, s így földünket 18 másodperc alatt megkerülné. Hogy ily sebességgel érkezék hozzánk valamely lebkő, kell hogy az első másodperczen legalább is 40,000—250,000 lábnyi sebességgel induljon meg. De ily nagy lökerőt még a leghatalmasabb földi vulkánok sem képesek eszközölni (Aetna lökереje: 1250 láb, Pic vagy Teneriffa 3000 láb), sőt eltekintve a számitástól, mely az előbb kintutatott eredményre vezetett, a tétel hamisságát még az is bizonyítja, miszerint a kellő sebességgel kilökött lebkő csak igen ritkán esnek egyenesen a földre, hanem kerület-pályán a föld, vagy — mi hihetőbb — a nap körül keringne. A földre csak azon esetben hullhatna, ha az új pályájának földközéle (perigeum) magába a földre esnék, ehez azonban az irány és sebességnek igen szabatosan meghatározott viszonya kívánatik, mely csak ritka körnél tehető fei, azaz, a holdból kivett köveknek csak igen csekély része eshetnék a földre; pedig, mint a tapasztalás mutatja, igen sok esik. (Folyt. köv.)

## Tanügy.

Németh Antal kir. tanfelügyelő úrnak a Komáromi iskolatanácshoz tett jelentése.

(Folytatás.)

A mindennapi iskoláztatásról mondottak után meg kell emlékezni az ismétli iskoláztatásról. S ha netán a tek. iskolatanács e tekintetben tőlem az eddigieknél kedvezőbb kép festését várná, kénytelen volnék Aeneassal felkiáltani: „infandum jubes.“ Nem akarom hosszasan fejtegetni az ismétli iskoláztatás fontosságát és célját, annyit azonban mégis ki merek mondani, hogy az iskolatörvény alkotói figyelembe vették a serdülő ifjuságnak a korral fejlődő képességeit, figyelembe vették a gyakorlati életre szükséges dolgok fontosságát, a melyek elsajátítására a 10—12 éves gyermek értelmi fejlettsége csak ritka esetben elégséges, pedig ha a gyermek korát számba nem vesszük az előadandó tárgyaknál, p. természettan, gazdaságtan, polgári jogok és kötelességek értelmezésénél, tülsigiztunk a gyermek felfogó tehetőségét, ami mindenkör veszedelmes, és legtöbbször azon időt vesztegetjük el, a mely egyéb elemi ismeretek megszerzésére vala rendelve. Vannak dolgok, melyek előadása a tanuló éretlebb korát feltételezi; ezért lényeges az ismétli iskoláztatás. Van azonban egy másik oka is annak, miért fektet a törvény oly nagy súlyt az ismétli iskoláztatásra, s ez az emberi emlékező tehetőség, a mely legtöbb esetben csak akkor örzi meg híven a tanultakat, ha ezek többször ismételtettek, bővítettettek és a gyakorlati életre irányoztattak; vegyük még ezekhez azon körülményt, hogy az elemi iskola a laza iskolahajrás mellett vajmi keveset nyújthat, s hogy a hosszú szünidők alatt a gyermekek majd mindent elfelejtének, amit télen át tanultak; előtünk áll az ismétli iskoláztatás szükségessége. S vajjon mi történt e tekintetben a megye területén? Csak 51 községben volt ismétli iskoláztatás, melyről nem mondom ugyan, hogy csak úgy „pro forma“, nem, de kimondom, hogy nem a törvény-szabta módor; mert hány község mutathatná fel naplóját, melyből kitérnék, hogy télen át hetenként 5 órában, nyáron pedig heti 2-2 órában nyert a tanuló sereg oktatást? Legtöbb helyen az ugynevezett „vasárnapi iskola“ van dívatban. Ugyde mit tehetnek a tanítók a vasárnapokra kitézött órákban? S mennyire csalódnék, aki azt hinné, hogy a vasárnapi iskolába azon 51 községben minden ismétli tanköteles szorgalmasan el-elemt; mert p. o. Gútán a 276 ismétli tanköteles közül csak 75 járt be, Tatán a 225 r. k. közül csak 50, Tata-Tóvárosban a 148 r. k. közül 34, Szomodón a 23 közül csak 6, Eklén 61 helyett 6 r. k., Csúzon a 23 r. k. helyett 11 s így tovább. — Ezeket figyelembe véve, lehetne-e az ismétli iskoláztatás felett örvendő elmékednünk? *Lássuk mégis, hol volt ismétli oktatás?* Ács h. h. és r. k., Agostyán, Alsó-Galla, Aszár h. h. r. k., Bagota r. k., Baj, Bana r. k., Bábolna, Bánhida, Bokod, Császár, Csicsó, Csúz, Dad, Radvány, Ekecs, Ekel, Ete h. h., F. Galla, Für, Füss, Gesztes, Guta, Gyermely, Héregyh, K. Igmánd r. k., Kocs r. k., Komárom közs., Környe r. k., Kurta-kesz, Kürt, Lábatlan, N. Igmánd, Ó-Gyalla, Perbete h. h., Piszke, Szőlős r. k., Tardos, Tarján, Tata, Tata-Tóváros, Tárkány r. k., Tolna, Udvard (a 189 tanköteles közül járt 41), Zsömle. Már most kutassuk ezen nagy hiány okát? Téli időszak levén, mezei munka nem kényszeríti a gyermekeket a távolmaradásra; otthoni elfoglaltság is csak ritkán, mert hisz a téli napok rövidek levén, már 5-6 órákor a ház körül sem dolgozhatnak. Mi lehetne tehát más akadály az ismétli iskoláztatásnak, mint a nép közönye, a nép rövidlátása és a hatóságok erélytelensége. Lépjünk csak fel egész szigorral, tanítsunk lelkiismeretesen és szakavatottan, érdeket-keltően, akkor bizonyára keresztülvihető a heti 5 és nyáron a vasárnapi 2 óra. (Folyt. köv.)

## Levelezés.

**Ó-Szőny, márczius 2. 1875.** Tegnap tartott meg országos vásárunk, vidékünk gazdász-közönségének ez rendszeren kedvelt vására, mint-hogy a tavaszi munka kezdetén magát a szükséges igás állattal elláthatja. Tegnap vásárunk eléggé látogatott volt, s nemesak árulók, hanem vevők is szép számmal jelentek meg, de hiányzott a földolog; a pénz, mely köztudomásként most bizony ritka madár, főleg mert a gabonának ára még mindig lenyomott, s az olyanféle velem egy szörű kisebb gazdát már

a több éveken keresztül tapasztalt termékletlenség megtanította, miszerint jó a készletből valamit visszatartani, nehogy termékletlenség esetében az előre nem látó gazdának állja felkoppjék.

Idejárásunk még mindig téli, tavaszodni csak nem akar, szerencse, hogy őszi vetéseinket bőven eltakarta a hó, s a fagy így nem ártott, noha a magasabb helyeken feküdt s kitakart vetésekben bizony látható elég kár; s most meg félhetünk tőle, hogy a sürgős tavaszi munka egyszerre nyakunkba fog szakadni, pedig bizony ki hogy vet, úgy arat.

Közeledik a tavasz, s így közelebb állunk egy bajhoz, melyen segíteni vagy nem tudnak, vagy nem akarnak az illetők. Miként mindenki tudja, határunk tőszomszédjában van az új-szónyi katonai gyakorlótérnek, s alig áll be a tavasz, késő őszi a katonaság gyakorlatai közt határunkat elfoglalja, s míg mi ott szántunk, vetünk, kapálunk, köztünk lótnak-futnak, tiporják földjeinket, lődöznek, kürtölnek, mi nem egyszer már szerencsétlenséget okozott, mert a lovak megbokrosodtak, s elfutva, nemesak magukat verték össze, de emberben is kárt ejtettek. Én úgy tudom, hogy a gyakorlótér szomszédjában elterülő szántóföldet az uraságnak engedte át használatul a katonai kincstár azért, hogy gyakorlatait az uraság által a helyébe kijelölt őrői területen végezze, így tehát jogtalanság határunknak bitangolása, melyre bizony nem vagyunk kötelezhetők; s ne vegye rosz néven a katonaság, ha tulajdon jogunk önkényes sérelmét továbbra tűrni nem fogjuk. ○

## Hirek.

**A meter-mérték.** Köztudomású, hogy a jövő év elején eddigi mértékeink helyett az új meter-mérték hozatik be. Sőt az állami hivatalok, vasutak, egyes üzletek már is ez új mértéket alkalmazzák; akarjuk tehát vagy nem, biz azt meg kell tanulnunk. Komárom város hatóságának utasítása folytán tehát a községi iskolaszék csak a közös érdekében intézkedett, hogy a községi iskola helyiségekben f. év febr. 28-tól kezdve minden vasárnap délután 2 órákor az erre önként vállalkozott tanító urak által nyilvános népies előadások tartassanak; — ez áldozatkészség irányában valóban szőgyenlő, hogy beleértve a felhőttek oktatására kötelezeteket, összesen mintegy 162 jelentkeztek, s így népünknek épen azon része, mely az új mérték nehézségeivel leginkább fog küzdeni — marad hidegen saját érdeke iránt; régi közmondás: „Maga kárán tanul a magyar;“ hiszen szép magyarnak lenni, de azért nem árt ám tanulni is, s az a kávéház, koresma bizony nem fut el senki előtt.

**A komáromi dalárda** évi rendes közgyűlése melynek tárgyai lesznek: a pénztári számadások megvizsgálása, költségvetés megállapítása, az egylet tisztviselői s a bizottsági tagok megválasztása stb. Folyó évi mártius 14-én délelőtt 10 1/4 órákor a városi zeneiskola helyiségében fog megtartani; hova az egyletnek mind rendes működő, mind pártfogó tagjai ezennel tiszteletteljesen meghívattak. *Mihályi Ferencz*, egyleti elnök.

**Kinevezések.** Aranyossy László, Baranyay Szigmond, Galba Károly, Pöcze János, a helybeli 12-ik számú Vilmos főherceg nevével viselő cs. kir. gyalog seregrednek, Schmidthauer Antal pedig Pichler nevű 3. sz. cs. k. tüzérezrednek mult évben volt önkéntesei, a sikeresen letett tiszti vizsga folytán alhadnagyokká neveztettek ki. Szolgáljon ez buzdításul az önkéntességre jogosult ifjaknak, hogy e téren is kivívjuk a magyart megillető becsületét.

**Városházunkat** már kezdik bontani, hogy idejekorán elkészülhessen; az építésre összehordott anyag becsületére szolgál a vállalkozott építkezési társulatnak, csak az alvállalkozók is hasonmóságú munkát s anyagot adjanak, mit illetőleg jogos kétélyek merültek fel, minthogy a társulat az alvállalati munkák kiadásánál tulságos előnyt keres, mi magának az ügynek árthat.

**Tovább állt** a napokban egy szerelmes pár, a szülék által nem helyeselt frigyüket Bécsben a polgári házassággal biztosítandók; csak ne legyen okuk megbánni hevességüket; mert eltekintve attól, hogy hazánkban a polgári házasság ma még törvényes nem levén, a bécsi polgármester áldása nem követheti őket a Lajthán imétre, s kérdés, hogy a földmives osztály nehéz munkájához nem szokott Háunak hátát, a kiábrándulando férj könnyen bekövetkező puhításai alól védendő-e?

**Kegyes hagyomány.** Boldog emlékü König Ferencz polgártársunk végrendeletileg a helybeli szt. András templomának 1000 forintot hagyományozott azon meghagyással, hogy abból 100 frt. mint lelke udveért tartandó mise-alapítvány tökéssétek.

**A jégállás.** Aranyostól Gonyóig a jég torlása rendkívüli, és vannak helyek, hol 3 és fél ölnyi vastagságot ér, miáltal a vízmeder el levén zárva, a víz lefolyása csekély. Vannak helyek, mint Keszin, hogy a jég a felületen 3 ölnyre magaslik; ezáltal természetesen a víz magasra hág, s félni lehet, hogy főleg hirtelen olvadás esetében, a Csallóközt védő töltés erős támadásnak lesz kitéve, bár nem hiszszük, hogy a hatóság a kellő óvintézkedésekről jó-eleve ne gondoskodik; de mégis a jóakaro figyelmetést a közönség érdekében igazoltnak tartjuk.

**Szerencsétlenség.** A hétfői ó-szónyi vásárra indult aranyosiak közül többen utjokat a Duna jegén átvevén, szerencsétlenségükre egy hártya-jéggel fedett tisztáson leszakadtak, s mint hírlik, többen elmerültek.

**Iószág-eladás.** A gr. Zichy-féle ó-szónyi urodalom megmaradt részét a klosterneuhugi benzések vették meg. Ez által megvénk egy ós ivadéku nagy birtokosával lett kevesebb; pusztulunk, mi nem kedvező észlelet.

**Utczai hotrány.** Rég megszokott dolog nálunk, hogy a Duna hidjától a rév-utczába vezető utat, főleg a rév-utczá sarkát, oly sürüen állják el a dologtalanok, hogy gyakran csak kerülőn át juthat az arra menő kívánt utjára; — frágár beszédek, a legerkölestelenebb kifakadások, istenkáromlások a társalgás főbb tárgyai; naponként láthatni itt utczai czivódásokat, mi valóban hotrány. Ugyan mi lenne, ha az a hidhoz kirendelt hajdu néha ide elnézne, s az oly népes forgalmu helyet tisztán tartaná

**Öngyilkosság.** M. J. duna-radványi 27 éves nőtlen csizmadiaségéd, f. é. márczius 2-án anyjának duna-radványi szőlőpincejében felakasztotta magát, állítólag mert előtte való vasárnap széles kedvében keserves keresetéből 6 frot eldorbezolt, s e miatt édes anyjának — kinek egyedüli istáppja volt — szemrehányásaitól félt.

**Vásártartási engedélyt** nyert Tarján községe négy, és pedig april 5-én, május 24-én, aug. 4-én, oct. 6-án tartandó országos vásárra.

**Polgármesteri jelentés.** (Folytatás.) 1874. évben az árváspénztárba befolytak: a) kamatozó örökségek 11231 ft. 66 kr., b) kamat nélküli örökségek 9773 ft. 25 kr. összesen 21004 ft. 91 kr. — 1874. év lefolyta alatt bekebelezés mellett kiadatott 13180 ft., takarékpénztárba beadatott 3000 ft., kamat nélküli kötelezvény kiadatott 277 ft. 18 kr. — 1874. évben nagykorúakká lettek, kiknek örökségek kiadatott: a) 16 férfinak 8107 ft. 63 1/2 kr., b) 11 nőnek 6137 ft. 49 1/2 kr. — A kiskorúaknak taníttatására, gyógyítási költségekre, mesterség-tanulásra, vándorlásra s egyéb szükségletekre kiadatott 1398 ft. 93 1/2 kr. összesen 15644 ft. 6 1/2 kr. — Felsőbbileg 1874. évben nagykorúsítottatott 4 férfi. 1874. évben tészen az árvák száma, kiknek öröksége kezeltek: 213.

(A kapitányi hivatalban vezetett iktatókönyv ügydarabjairól szinte a 3. számban olvasható.) A cs. k. serezhelbeli tartalékos s szabadságos katonákról vezetett nyilvántartás és változási kimutatás szerint jelentkezett katonák száma 402. A szabadságolt honvédekről vezetett nyilvántartás és változási kimutatás szerint jelentkezett honvéd 157. — (Iparigazolványok és tüzészekről szinte a 3. számban tétetik említés.) A leégett házak s elégett tárgyak, illetőleg takarmány, biztosítva voltak 6801 frtra; az illetők biztosítéki kárpótlást nyertek 4849 frtot. — Haláleset a kapitányi hivatalba bejelentetett 466. — Büntetés- s a kapitányi hivatal mint iparhatóság által kiállított ipar-igazolványokért 1874. évben beszedett és időnként a házi pénztárba beszolgáltatott 348 ft. 68 kr.; ebből büntetés-pénz fejében 233 frt. 68 kr., ipar-igazolványokért 115 frt. Marhalével kiszolgáltattott 110. Mult 1874. évben legnagyobb vizállás volt a nagy Dunán augusztus 24-én 14 láb 3 hüvelyk; a Vág folyón augusztus 23-án 13 láb 10 hüvelyk. — Közmunka gyanánt előíratott a mult évben: 7185 *gyalog nap*, régi hátralék volt 827, összesen 8012 *gyalog nap*, pénzül megváltatott ebből 2034, természetbeni leszolgálatra maradt 5978, ebből leszolgáltattott *gyalog nap* 4726, régi hátralék 776, összesen 5502 *gyalog nap*, marad 1874. év végével a folyó előíratokból hátralék 425, régi hátralékból 51, összesen 476. — 1874. évre előíratott 634 *igás nap*, régi hátralék 44, összesen 678. Pénzül megváltatott 113, természetbeni leszolgálalando volt 535. 1874. évben ebből leszolgáltattott 438, régi hátralékból 44, összesen 482, maradt az év végével hátralék jövő 1875. évre 53 *igás nap*. Régi hátralékból semmi. A *gyalog napi* váltásdíj volt 1017 ft., *igás napok* váltásdíjja 286 ft., összesen 1303 ft. Erre befizettetett 1106 ft. 97 kr., marad fizetendő hátralék 196 ft. 3 kr. (Vége köv.)

**Emléknepok 1848-ból:** 1848. márczius 13-án Bécsben mozgalnak. A tanulók fölgyverkeznek, Metternich lemond. 15-én. Budapesten mozgalnak. A censura eltöröltetik. 19-én István főherczegnek nádorrá lett választása hivatalosan közhírré tétetik. 23-án Jellasics bán tábornokká nevezetik. 31-én nagy népgyűlés Budapesten a muzeum terén. 1849. márczius 1-én a honvédsereg a Tisza mögé vonul. 3-án Puchner Kis-Kapusnál győz. 4-én az osztrák országgyűlés széteszik, a híres engedményezett alkotmány megszületik. 5-én Windischgrätz Budára visszakerkezik. Karger dandára Szolnoknál szétugratik. 8-án a magyar pénzjegyek a nyilvános pénztáraknál el nem fogadtatnak. 12-én az 1 és 2 forintosok bevéltására határidő tűzetik. 19-én Komáromnál az ostrom-készületek befejeztetnek. 23-án novarrai esata.

**Komárom városában meghaltak** 1875. évi február 25-től márczius 5-ig: 25-én Sveda Pál, ref., 12 éves, kertész fia, hagymázban. 25-én Györi József, ref., 52 éves, molnárségéd, gumókórhán. 25-én Nagy Juliana, ref., 6 hetes, földmivelő leánya, béhurutban. 27-én Kirz Laura, héber, 7 éves, kereskedő leánya, hagymázban. 28-án Fónod Julia, ref., 2 hetes, napszámos leánya, vérhiányban. Márczius 2-án Stierber Ferencz, r. kath., 9 hónapos, kőműveségéd fia, béhurutban. 2-án Mohai János, ref., 71 éves, eszmadiamester, végelgyengülésben. 2-án Kubecka József, r. kath., 35 éves, varga, gumókórhán. 4-én ozy. Király Ferencz, szül. Nedetzky Mária, r. kath., 81 éves, földbirtokos özvegye, végelgyengülésben. 4-én Csorna Ida, ref., 4 1/4 éves, urasági szolgáló leánya, agyhártyagyulladásban.

**Piaczi középarak** márczius 5-én Komáromban: Buza 4 ft. Rozs 3 ft. Arpa 2 ft. 25 kr. Zab 1 ft. 75 kr. Kukorica 2 ft. 40 kr. Kemény fának öle 16 ft. Puhá fának öle 9 ft.

**Vizállás a Dunán 2' 2" aradás 1"**  
**a Vágdunán 1' 10" apadás 1"**

### Szerkesztői üzenetek.

A szerkesztőség személyzetében varatlannal bekövetkezett váltakozás több rendbeli zavart idézett elő, s a legfőbb volt a lap elkésztet megjelenése s elküldése. — A helyzet kényszerre szolgáljon segítségül, s midán szives elnézésért eszünk, a jövőre hasonmamu kellemetlenség előfordulata ellen lehetőleg intézkedünk. A netán tvedesből elmaradt lapokat kérjük egyszerű reklamába.

Munkatársainkat, kik dolgozataikkal szerencsétlenségükre bennünket, igen kérjük, hogy főleg napj érdeku korleményeket legfeljebb keddig beküldeni sziveskedjenek.

**Berger Henrik urnak Budapest.** kívánóságaként a lap meggy. a multkori üzenetet továbbra is álljuk.

**P. .... D. .... urnak Nyitrán.** Utóbbi cikkeköt vegye köszönetünket, de csak a jövő száma kénytelünk lentartani. Az előbbinek sorsa előtünk ismeretlen; osztjuk nézetet, s lehetőleg érvényesítendünk.

**Kuncze Leo urnak.** Besoroztatott, s jon, amint a sor teakerul. A „Maria emlékeztetőnek“ iróját kérjük, levelben vagy személyesen minket felkeresni: egyszerűmunkokra kijelentven, hogy barni becses dolgozatot névtelenül még ismert személytől sem fogadunk el.

Felölő szerkesztő: Adamovich Adám.

# H I R D E T É S E K.

**Lyukas fogak kitöltésére**  
 hatásosabb és jobb szer nincs mint dr. Popp J. G. cs. kir. udv. fogorvos fogplombja (Bécs, Stadt, Bognergasse Nr. 2.), melyet mindenki maga egész könnyen és fájdalom nélkül a lyukas fogba illeszthet, mely aztán szilárdul a fogmaradékkal és foghússal összeforrva, a fog további romlását meggátolja s a fájdalmat megszünteti.

**Anatherin-szájviz.**  
 Dr. Popp J. G. cs. kir. udv. fogorvostól Bécsben, Stadt Bognergasse Nr. 2.  
 Üvegekben 1 frt. 40 kr. a legkisebb szer csúsz fogfájdalmakban, gyulladáskor, a foghús dagadtai- és sebei-nél; foltoztatja a létező fogkövet és megakadályozza annak új képződését; az inogó fogakat a foghús erősítése által szilárdítja; s midőn a fogakat és foghús minden ártalmas anyagtól megtisztítja, a száznak kellemes frisséget kölcsönöz és már rövid használat után eltávolítja a kellemetlen szagot.

**Anatherin-fogpaszta**  
 Dr. Popp J. G. cs. kir. udv. fogorvos (23) Bécsben. (3-3)  
 Ezen készítmény a lehelet frissességét és tisztaságát fenntartja, azonkívül a fogaknak hőfokosságát kölcsönöz, azok romlását megakadályozza és a foghúst erősíti.

**Dr. Popp növény-fogpora.**  
 A fogakat oly szépen tisztítja, hogy annak napokénti használata által nemcsak a közönséges fogkő eltávolítatik, hanem a fogak zománcza és finomsága is mindinkább tökéletesül.

**Raktárak:**  
 Komáromban: Grötschel Zs. gyógytára az isteni gondviseléshez.  
 Kirschner M. gyógytára a szerencséhez.  
 Schmidthauer A. gyógytára a megváltozó, valamint minden gyógy- és illatszereknek és drogistikának Magyarországon.

**Valódi**  
**WILHELM-féle**  
 köszvény- és csúszellenes  
**vértisztító-thea**  
 (vértisztító a köszvény és csúsz ellen)  
 (38) az egyetlen (2-2)  
 foganatos vértisztítószer,  
 mely  
 „EUROPA” legelső orvosi tekintélyei által ajánlatott és  
 legjobb sikerrel alkalmaztatott.

*A cs. k. udv. iródnak 1858. decz. 7. költ. határozata által engedélyezve.*  
*Hamisítás ellen a cs. k. Felső legmagasb szabadalmi által biztosítva. Bécs. 1871. márcz. 28.*

Ezen thea az egész szervezetet tisztítja; átjárja, mint semmi egyéb szer, az egész test részét s belső használat által minden lerakódott tisztátalan anyagot eltávolít; ezen hatása egyszerre mind tartós is.

**Alapos gyógyulást biztosít** köszvényben, csúszban, szülés folytani lábdegenatokban és idült makacs bajokban, folyton évesedő sebeknél, valamint minden némi és bőrkülső betegségekben, persenek ellen, akár a testen, akár arczon, somor és bujassenyves dagadtok ellen.

**Különösen kedvező eredményt** mutatott fel ezen thea a máj- és lépdegenatoknál, hasonlóan aranyeres állapotokban, sárgaságban, erős ideg-, izom- és eszlelfájdalmak, úgy a gyomorban nyomások, szelek, altesti dugulások, vizeleti bajok, magomlések, férfigyengeség és női folyás ellen stb.

**Fájások, mint** görvélbajok, mirigydegenat, tartós theaívás folyton gyorsan és alaposan gyógyítanak, mivel enyhe, oldó és vizelethajtó szer.

Számos bizonyítványok, elismerő- és dícsőiratok, melyek kivanatra díjmentesen megküldetnek, igazságában bizonyítják a fentebbi állításokat.

A mondottak igazolására a következő elismerőleveleket közöljük:

**Wilhelm Ferencz gyógyszerész úrnak** Neunkirchenben, Kladno, Prága mellett (Csehország) 1871. szept. 1.  
 Az ön Wilhelm-féle köszvény- és csúszellenes vértisztító-theját egy ideig élveztem, midőn azt érzem magamat, hogy jó hatásúért önnök köszönetet mondjak. Tisztelettel.  
*Gaber Bela, bíró.*

**Wilhelm Ferencz gyógyszerész úrnak**, Neunkirchenben, Grabisnopolje (Belvármegyé) n. p. Daruvar.  
 Uplag felkerem ont, hogy egy ládával az ön csúsz- és köszvényellenes vértisztító-thejából utánvettem, alább ezim alatt, mihamarabb küldeni sziveskedjek. Hatása meg bujassenyves eredetű bőrbetegségeknél is kitünő.  
*Mahik Josef, kóndeti orvos.*

**Wilhelm Ferencz gyógyszerész úrnak**, Neunkirchenben, Nürnberg, 1874. szept. 22.  
 Mintan egy bécsi barátomtól az ön kitünő theajáról hallottam, megkértem, hogy számomra egy kötegesével szerzzem, melyet az utolsó adagig felhasználbam, és avval máris igen meg vagyok elégedve; mintan már hosszabb ideig óta gyomorban szenvedek, a gyógyulást meg folytatni akarom, kerek annál fogva magának négy kötegeset küldtem. Tisztelettel.  
*Döwzer Andras.*  
 Kapniok a münchbergi Landferthornal.

**Óvas a hamisítás és amitás ellen.**  
 A valódi Wilhelm-féle csúsz- és köszvényellenes vértisztító thea gyárából Neunkirchenben, Bécs mellett, vagy az általam a boltokban megveszettektárakban kapható. Egy kötegesé ára 8 adagra osztva, orvosi utasítás nyomán készítve, különféle nyelveken használati utasítással 1 frt., helyeg- és csomagolásért külön 40 kr.

A 1. sz. közönség kenvelmere a valódi Wilhelm-féle köszvény- és csúszellenes vértisztító-thea kapható.

**Komáromban:** Belloni A. fuzeckereskedésben. **Ersékújváron:** Conlegr Ignacnal. **Pesten:** Forok Josef gyógytárban. **Pozsonyban:** Pisztohy Bodog gyógytárban. **Győrött:** Nemethy Pál gyógytárban.

  
**Hiszek János**  
 czipész-mester  
 (31) Komáromban, rác-utca Úveges-féle házban (3-3)  
 ajánlja magát mindennemű  
 férfi-, nő- és gyermek-lábbelik készítésére  
 a legutányosb árakon.

Ajánlja egyttal az egyedül nála kapható u. n. általános bőrmázat (Universal-Lederfett), mely mindennemű bőrhöz alkalmas, utóbbinak tartósságot kölcsönöz, a bőrt puhán tartja és egyszerre mind vízhatlanná teszi. Szintén nála valódi párisi fénymaz is kapható, mely a bőrnek nem ártalmas.

(26) **Küldje** (1-4)  
 ön név- és lakezimét az első és legnagyobb 27 kros **Bazárba Au Bon Marché**, Bécs, Adlergasse 12. sz., és a 27 kros árú jó egybeállított példány-gyűjteményét díj- és bérmentesen veendő. Minden megrendelés hűen, lelkiismeretesen és pontosan teljesítetik.

**Siegler Károlyné**  
 könyvnyomdájába  
 két tanonc  
 vétetik föl.

**Állomáskeresőket**  
 a kereskedelmi, gazdasági, valamint minden más szakban, évek óta fenálló közvetítő-intézetünk a bel- és külföldön előnyösen elhelyez (3-00)  
 „GERMANIA” Boroszlóban (Poroszország).  
 Reuschestrasse 52. sz.  
 Helytadók nem fizetnek.

(28) **Elismert tény.** (1-4)  
 hogy Rix Vilhelmina asszony, orvos-orvogyenyek (Bécsben, Stadt, Adlergasse 12., saját házában) esoda-pasztája szereplő, májfoltokat, perseneket, bőrfoltokat, borotkákat, ripacsot, limlöhelyt, ráncokat, az orrvörhenyt és egyáltalán az arczon vagy testen levő bármilyen tisztáltságot mindenkörre eltávolítja, s irásban készeskedik. Egy üveg esoda-pasztájának ára, használati utasítással együtt 1 frt. 50 kr., mely összeg akadálytalanul visszafizetetik, ha a paszta nem használ. **Küldemények utánvetellel.**  
**Rix Vilhelmina.**

(29) **Ki pénzügyi helyzetén**  
 bizonynyal előnyösen változtatni óhajt, forduljon bizalomteljesen **Ortič Rudolf tanár urhoz, Berlin, Wilhelmstrasse 125. sz.**, kinek elírult jatek-utasításai folytán  
**a legszebb ternó-nyereményt**  
 (12) eszközlik. (1-1)  
 Megkeresésekre azonnal s ingyen a legnagyobb készséggel válaszol egyenlő.

**Eladó házak.**  
 Alóírott vételre ajánlja a gombai soron levő, korábban Szili-féle, és „Felsziget” nevű házaikat; továbbá rác-utcai házában egy nagy szekeret, kukoricza-morzsolot, gyalupadot, esztergat, többféle malomreszeket és bogár-szerszámokat.  
 (10) (2-2) **Neubrandt Pálné.**

**Csak 7 ft. 50 krajczárért.**  
 Ezt hallani, látni -- és bámulni kell! (4-4)  
 Egy valódi angol britannica-alpaca ezüst asztali készlet, melyet nemely háztartásban az egészségtelen packlong-kandak helyébe lehetne alkalmazni, és mely a következő 55, valóban praktikus, elpuszthatatlan darabokból áll. Britannica-alpaca az egyetlen fém, a mely mindig ezüstfehér marad. A készlet a következőkből áll:

**Az egész csak 7 ft. 50 krért.**

- 12 db. nehez evő-kanal.
- 12 db. nehez kávé-kanal.
- 12 db. asztali villa.
- 12 db. asztali kés.
- 1 db. tejszedő-kanal, nehez.
- 1 db. leves szedő kanál, nehez.
- 1 db. valódi china-ezüst ezukor-hintó.
- 1 db. valódi china-ezüst ezukor-esziptető.
- 2 db. china-ezüst gyertya-tartó.
- 2 db. china-ezüst tojás-tartó.
- 1 db. thea-szűrő, china-ezüstből.

Ezen 55 tárgy együt vége csak 7 frt 50 krba kerül **AU BON MARCHE** china ezüst kereskedőnél Bécsben, L, Adlergasse 12, I. emelet.

(11) **LAKÁS** (2-2)  
 mely 1 szobából, konyha, padlás és pinczéből áll, azonnal kiadandó. Értekezhetni Rudolf Győző kávéházában.

(37) **HIRDETMÉNY.** (2-2)  
 Özy, Farago Sámuelnek a csapó-utczában levő 517. sz. háza, mely 5 szobából, 3 konyhából, egy falkamra, pincze-, 4 fűskamrából áll, terjedelmes udvar és kerttel, minden órában eladó, vagy bére adandó.  
 Bővebben értekezhetni a Vág hidutczában, 1337. számú háznál Galambos Lajos lakatos-mesternél.

  
**Solényi Frigyes,**  
 L. tó-utca 1343. sz. a.  
**a királyné ő Felsége**  
 legmagasb személyes jelenlétében, Godollón tartott ebkiállításán 20 frankos aranyat nyert Flora nevű esch vizsláját és három kitanított kolyket eladásra ajánlja. (3-3)

**JELINEK J. KÁVÉHÁZÁBAN**  
 ma és minden vasárnap  
**ZENEESTÉLY**  
 (13) tartalik (5-00)  
 a helybeli zenekarok által felváltva.